

# 无锡首次公布83个乡镇/街道PM2.5浓度

## 明年监测仪器统一“质控”后正式考核排名

### 下一步还计划对乡镇实行“降尘”排名

无锡污染防治在攻坚

263在行动

本报讯(晚报记者 袁晓岚)无锡继4月起公布2市(县)5区环境空气质量情况及排名后,本月起市大气办又首次对外通报了83个乡镇/街道的PM2.5浓度情况并排名。记者从市生态环境局证实,待明年对各乡镇/街道空气监测仪全部实行“质控”后,将正式对乡镇/街道的PM2.5浓度、优良天数比率以及降尘等空气质量指标正式考核排名。

近日,无锡市生态环境局通报了前十月各板块空气质量情况:2019年1月1日—10月31日,除新吴区外其他地区PM2.5浓度均比去年同期下降,其中江阴市降幅最大,梁溪区和新吴区未达标,其他均达到市下达的目标任务,梁溪区绝对值全市最高;优良天数比率宜兴市同比上升,除宜兴市外其他地区均未达到市下达的目标任务,梁溪区全市最低。降尘量除梁溪区、新吴区和滨湖区未达标外,其他地区均达标。除此之外,还首次通报了83个乡镇/街道的PM2.5浓度情况并进行了排名。

市生态环境局大气环境处负责人介绍说,根据《无锡市空气质量监测站点点位长履职办法(试行)》和《无锡市乡镇/街道空气质量排名办法(试行)》,无锡市大气污染防治工作联席会议办公室将纳入考核的83个乡镇/街道1—10月份监测点位PM2.5浓度排名情况进行了通报。记者注意到,排名前三名的街道分别为山北街道、惠山街道以及羊尖镇,PM2.5浓度都在25毫克/立方米左右。排名后三名的街道均在江阴市,PM2.5浓度都高于46毫克/立方米。

“目前各乡镇的监测仪器正陆续安装到位!”该负责人告诉记者,就在上周,锡山区新建的7个空气自动监测站顺利通过专家组验收。自此,锡山区成为无锡市首个实现空气预警监测网镇街全覆盖的行政区。锡山区这7个空



气自动监测站点,主要涉及乡镇板块有:东港镇、羊尖镇、鹅湖镇、锡北镇、云林街道、厚桥街道、东北塘街道。包括原有东亭、安镇两个站点,锡山区9个乡镇(街道)板块全部实现了空气自动监测站乡镇(街道)全覆盖。他表示,不少仪器都是区里自行安装的,可能会存在一定的误差。因此,此次公布83个乡镇/街道的PM2.5浓度并未纳入考核范畴,待接下来对这些设备逐一校准“质控”后,再正式对乡镇/街道考核。

除了对PM2.5浓度进行考核排名外,明年市大气办还考虑对各乡镇/街道的降尘指标进行考核。市生态环境局相关人士介绍说,从此次公布的数据来看,滨湖、新区、梁溪区在降尘方面都有所超标。不过有专家提出,仅用几个点来体现一个区的降尘情况还不够科学,因此接下来要对83个乡镇进行降尘排名和考核,真正让无锡实现降尘目标。“如果把

一个城市比作一个人的身体,那么各个县(市)、区就是不同的部位,而乡镇/街道则是小细胞。”该人士打比方说,只有把一个个细胞管好了,整个人的身体才会好。

“每个站点都有乡镇/街道一级的点位长,基本上都是由党政一把手担任点位长。”该局大气环境处负责人表示,早在今年年初,无锡出台了空气质量点位长制。根据《无锡市空气质量监测站点点位长履职办法(试行)》,“点位长”由相应区域的党政“一把手”担任。一旦发现问题,点位长可以第一时间综合协调。“点位长”每月至少召开一次空气质量调度会,分析空气质量现状、存在问题和薄弱环节,及时部署管控措施。要列出污染源清单并逐一整治,对发现的突出问题,依法从严处罚。年内,所有乡镇(街道)要实现空气质量监测站全覆盖,并为每个站配齐“点位长”。

## 锡山区获新“国”字号绿色荣誉

本报讯 日前,生态环境部对第三批国家生态文明建设示范市县及“绿水青山就是金山银山”实践基地进行命名表彰,锡山区榜上有名,成为无锡市第一个获此殊荣的市辖区,继“国家生态区”后,再次获得新的“国”字号绿色荣誉。

“指标考核从2016年到2018年,此次创建可谓是三年磨一剑,来之不易”,锡山区生态环境局副局长林伟庆介绍,通过三年创建,锡山区在燃烧小锅炉淘汰、农村覆盖式拉网式环境整治、河长制工作、污水处理等方面都

走在全市前列。“锡东生活垃圾电厂为全市焚烧生活垃圾作出贡献,村庄环境整治完成‘全域覆盖’,大气、水、空气质量连续达标好转,这些都是锡山人民群众切实感受到的”,林伟庆认为,正是这日积月累的改变为锡山区成为全省七个、全市唯一一个示范区奠定了扎实的基础。

据了解,自2005年着手国家生态区建设以来,锡山区生态文明建设始终步履稳健。2011年获得“国家级生态区”正式命名,2015—2018年连续四年在全市

生态文明建设目标完成情况排名第一。同时,大力培育国家级生态文明镇(街道)、村,全区生态文明水平得到了极大的提升。2018年12月,“一镇五街道”成功创建第二批江苏省生态文明示范镇(街道),至此实现全区省级生态文明示范镇(街道)全覆盖。

截至目前,对照《国家生态文明建设示范市县管理规程》以及《国家生态文明建设示范市县建设指标》6个领域10大任务34项建设指标,锡山区全面达到考核要求,部分指标达到100%。(陈钰洁)

## 银发生辉 芳华再现

### 新时代老干部工作再创新

本报讯 昨天,在无锡市离退休干部“银发生辉”工程启动仪式正式举办之前,市委老干部局、离退休干部工委领导提前与媒体面对面,交流了“银发生辉”工程的详细情况。

据介绍,实施“银发生辉”工程,是无锡积极推进新时代老干部工作发展的创新举措。我市现有7万多名离退休干部,12.8万多名离退休党员。他们工作经验丰富、具有较好的政治威望、经验优势,是带动老年群体作为的主要力量,在联系服务群众中具有独特作用。“银发生辉”工程为老同志发挥作用搭建广阔舞台,满足更多老同志“心系无锡、心系大局、心系民生”的真诚愿望。

根据工作部署,无锡将重点围绕六项主要活动开展“银发生辉”工程,即:“千名老党员助力新时代党的建设”活动,依托“晴辉先锋”宣讲团、离退休干部党建顾问团、“党课辅导课程库”等形式,推动离退休干部党建工作迈上新台阶;“千名银发人才助力产业强市”活动,组织千名老科技人才为企业提供千项科技服务;“千名离退休干部助力年轻干部建功立业”活动,两代人携手共进,帮助年轻干部立足岗位快速成长、建功立业;“千名‘五老’助力青少年健康成长”活动,通过组建“五老”思想政治教育报告团和“五老”志愿者队伍,助力青少年健康成长;“千名法治工作者助力法治社会建设”活动,“老政法”走进社区、家庭,开展法治宣讲、救助弱势群体、调解纠纷、提供法律援助;“千名文体骨干助力社区文化建设”活动,依托老干部活动中心、老干部大学等平台 and 团体,开展“三进三送”互动活动,丰富居民群众精神文化生活,助力社区营造良好文化氛围。(李亚冰)